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МОТИВАЦИЯ К УЧЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Во время учебы в школе ребенок не только овладевает определенными знаниями, умениями и навыками (навык чтения, умение решать определенные задачи, знания об окружающем мире и т. д.), но и развивается как личность. Это развитие предполагает развитие интеллекта, развитие эмоциональной сферы, развитие устойчивости к стрессам, развитие уверенности в себе и самоприятия, развитие позитивного отношения к миру и принятия других людей, развитие самостоятельности и автономности, развитие мотивации к самосовершенствованию, самоактуализации. Все эти характеристики напрямую связаны с тем, насколько развита мотивация к учебной деятельности у школьника.

Учебная деятельность занимает почти все годы развития личности: от детского сада – до вуза. Поэтому проблема мотивации обучения является одной из центральных в педагогике и педагогической психологии.

Под мотивом учебной деятельности понимаются все факторы, обусловливающие проявление учебной активности: потребности, цели, установки, чувство долга, интересы и т.д. 

Г. Розенфельд выделил следующие виды мотивации к учению.

1.  Обучение ради обучения, без удовольствия от деятельности или без интереса к преподаваемому предмету.

2.  Обучение без личных интересов и выгод.
3.  Обучение ради социальной идентификации.
4.  Обучение ради успеха или из-за боязни неудач.
5.  Обучение по принуждению.
6.  Обучение, основанное на понятиях и моральных обязательствах или на общепринятых нормах.
7.  Обучение для достижения цели в обыденной жизни.
8.  Обучение, основанное на социальных целях, требованиях и ценностях.
Мотивация младшего школьного возраста ( 6(7) - 10(11) )
Начиная с первых дней обучения в школе, все, что имеет отношение к учебной деятельности, становится для школьника важным. Сначала эта важность касается внешней стороны школьной жизни (форма, школьные принадлежности, новый распорядок дня и т.д.), но потом его интересуют более существенные вещи: отметка, отношение учителя и сверстников, появляется определенный интерес к знаниям, к решению каких-то задач.

По данным Л.И. Божович, учащиеся 1-2 класса воспринимают отметку как оценку своих стараний, а не как отражение качества проделанной работы.

Ребенка мотивирует к учебе то, что связано с ближайшим будущим (в пределах 10-20 минут), с настоящими событиями. Когда говорят о мотивации младших школьников, используют понятие «непосредственно действующий мотив». Например, аргумент, что «вам это пригодится, когда подрастете», для младшего школьника абсолютно безразличен. 

Хотя, по опросам, школьники наиболее высоко оценивают такие мотивы, как «хочу быть культурным», «хочу учиться, чтобы быть полезным», «хочу преодолевать трудности», они (эти мотивы) являются скорее декларируемыми (только на словах). Другие исследования показывают, что в реальности преобладают такие мотивы как «не хочу быть худшим», «приятно получать одобрение», «привык делать все хорошо», «хочу продолжить образование» и т.п. Для большинства первоклассников как таковой мотивации к учебной деятельности не существует. 70 % из них ориентированы не на получение знаний, а на поощрение или избежание наказания «здесь и сейчас». Именно это мотивирует их интересоваться чем-либо, хотя на декларативном уровне («на словах») они учатся «потому что надо быть грамотным», «чтобы потом помогать людям» и т.д. Реально (то есть на самом деле) только 8-10 % детей учатся для получения знаний. Исследования показывают, что чем больше ученик учится в школе, тем ниже его интерес к учению. Это связано с противоречием между ожиданиями от школы и реальным процессом обучения.

Первоклассникам еще сложно что-то делать «для других», поэтому совместное обучение в этом возрасте сложно организовать. К третьему классу этот мотив развит лучше. Чем старше младший школьник, тем больше он способен подавлять желания ради общей цели, тем, следовательно, сильнее выражен мотив обучения «для других людей».

Девочки, начиная со второго класса больше ориентируются в своих действиях на учителей, чем мальчики; а мальчики, в свою очередь, больше ориентируются на сверстников. Зная этот факт, можно его использовать при пробуждении у учащихся мотивации к учебной деятельности.

Интересны результаты следующего исследования. Первоклассников, проучившихся первую четверть, спрашивали, что им нравится в школе, а что – нет. Будущие отличники и будущие троечники давали разные ответы (хотя !!! пока они не различались по отметкам). Для будущих отличников ценность представляло содержание учебных дисциплин и школьных правил («нравятся домашние задания», «нравится, когда учительница звенит в колокольчик» и т.д.), а будущие неуспевающие отмечали те, стороны школьной жизни, которые связаны с досугом («каникулы», «продленка», «игры на переменах»). Также – будущие успевающие проявляли интерес к сложным предметам (математика, риторика, чтение и т.д.), а будущие неуспевающие – к легким (физкультура).

Неуспевающих младших школьников интересует в учебном процессе выполнение отдельных частных действий (решение простых задач по алгоритму), склонность выбирать самый очевидный (не всегда правильный) способ решения, стремление механически копировать действия учителя. Их мотивацию к учебной деятельности обычно можно пробудить за счет новизны материала (новой наглядности), за счет частой смены видов деятельности и игровых элементов урока. 

Для пробуждения мотивации к учению у успевающих учеников, важно создать для них ситуацию соревнования, достижения успеха (хорошая отметка и похвала взрослых).

На неуспевающих отметка и похвала взрослых действует гораздо слабее в плане пробуждения мотивации к учебной деятельности, чем на успевающих. У слабых учащихся мотив достижения выражен гораздо слабее (или вообще отсутствует). Неудивительно, что у неуспевающих преобладает негативное (отрицательное) отношение к учебе, поскольку ими движет стремление избежать неудачи (двойки, записи в дневник и т.д.), а мотив достижения успеха им не свойственен. Перед учителем, следовательно, стоит очень тяжелая задача – создать для неуспевающего ученика ситуацию успеха – тогда есть шанс повысить его мотивацию к учению

Средний школьный возраст (отрочество) ( 10(11) - 14(15) )

Л. С. Выготский писал, что «... в переходном периоде можно четко отследить 2 (две) фазы в развитии интересов: волна появления новых влечений, создающих основу для появления новых интересов, ..., а затем – фаза крушения авторитетов и появление новых органических влечений, связанных с половым влечением». На фоне этого процесса мы можем наблюдать как будто общее понижение, а иногда даже полное отсутствие интересов. Л. Н. Толстой даже назвал этот период «пустыней отрочества». В этом возрасте многим подросткам свойственны: пессимизм, распад коллективных связей, пренебрежение правилами общественного поведения.

В мотивационной сфере происходит важное событие: подростки в значительной степени способны руководствоваться теми требованиями, которые они сами себе предъявляют. Если в младшей школе они следовали требованиям извне, то теперь они пытаются строить свое поведение в соответствии со своими собственными идеалами.

Повышается выраженность чувства долга, ответственности: интересы уже не ситуативны, а возникают по мере накопления знаний. Мотивы становятся более устойчивыми, они все больше базируются на интересах и сформулированных самими учащимися целях.

Интерес к чему-либо приобретает характер увлечения (эти увлечения носят бурный, интенсивный характер, но часто меняют друг друга в течение короткого периода времени. Учителя знают, что эти интересы почти не связаны с учебной деятельностью. Существует типология подростковых интересов:

· интеллектуально-эстетические (история, литература, рисование, радиотехника),

· эгоцентрические (редкий вид спорта, редкая художественная деятельность, редкая литература, то есть все, что помогает демонстрировать свою «непохожесть», свои успехи),

· телесно-мануальные (занятия спортом, вождение автомобиля или мотоцикла – не как средство передвижения, а ради удовольствия),

· накопительные (коллекционирование в любом виде),

· информативно-коммуникативные (стремление к новой, не слишком содержательной информации, не требующей глубокого осмысления и усвоения; потребность в легком общении со сверстниками, позволяющем обмениваться такой информацией).

В мотивах подростков, в отличие от младших школьников, есть аргументация (они доходчиво могут объяснить, почему они этим интересуются) и предвидение последствий принятых решений. Следовательно, мотивационные процессы ими осознаются в гораздо более полном объеме.

Характерным для подросткового возраста является несоответствие целей возможностям (хотят многого, не понимая, что не в состоянии этого достичь сейчас). У большинства подростков завышенный уровень притязаний, что является причиной частых неудач в осуществлении задуманного. Поэтому среди подростков можно часто наблюдать проявления неудовлетворенности жизнью («меня не понимают», «все не так, как хочется» и т.д.).

Старший школьный возраст ( 14(15) - 17 (18) )

Поскольку старшие школьники испытывают потребность иметь свои собственные (не похожие на других) взгляды в вопросах морали, их мотивация к учебной деятельности тесно связана со становлением их мировоззрения в целом. Старшеклассники способны взвешивать внешние и внутренние обстоятельства, что позволяет им принимать более осознанные решения, чем это делали подростки.

Чем более зрелый в социальном плане старшеклассник, тем больше он устремлен в будущее, тем больше у него мотивов, связанных с намеченной перспективой жизни.

В 14 лет 17% подростков представляют себе свое будущее в деталях, планируют его, а в 15 лет уже 84 % могут это сделать. Незрелые старшие школьники склонны руководствоваться мотивами «здесь и сейчас». У зрелых старшеклассников мотив учения связан с осознанием необходимости профессионального роста, а незрелые руководствуются мотивами, связанными с отметками и реакцией на их успеваемость родителей.

Большинство десятиклассников мужского пола мотивируют свое обучение стремлением к самореализации, самоутверждению, а для большинства десятиклассниц мотивация к учебной деятельности связана с общением, с реализацией очень конкретных жизненных целей (поступить в конкретный вуз, устроиться на конкретную работу).

